Többértékű függőségek, 4NF-re bontás (Ullman 3.8)
Emlék: BCNF-re hozás lényegesen csökkenti a redundancia okozta anomáliák lehetséges forrásait.

Példa: 

BCNF-ben lévő relációban is felléphetnek az anomáliák:

A tanárok a könyvek közül választhatnak, előre nem tudjuk,  melyiket fogják választani.

Hallgató-info(Tantárgy, Tanár, Tankönyv)

Keressük meg a kulcsjelölteket!

Eszerint csak triviális funkcionális függések lehetnek, ezért a reláció BCNF-ben van. Mégis:

· Hány sort kell beszúrni, ha új tanár is fogja tanítani a diszkrét matematikat?

· Hogyan tudunk új könyvet felvenni a listára? 

Hallgató-info(Tantárgy, Tanár, Tankönyv)

Tantárgy
Tanár
Könyv

Adatbázis
Takács M.
Ullman:Adatbázis rendszerek

Adatbázis
Takács M.
Szelezsán:Adatbázisok

Adatbázis
Bércesné
Ullman:Adatbázis rendszerek

Adatbázis
Bércesné
Szelezsán:Adatbázisok

Adatbázis
Kiss G.
Ullman:Adatbázis rendszerek

Adatbázis
Kiss G.
Szelezsán:Adatbázisok

Diszkrét mat. és algebra
Bércesné
BDMF jegyzet

Diszkrét mat. és algebra
Bércesné
Freud: Lineáris algebra

Diszkrét mat. és algebra
Őri
BDMF jegyzet

Diszkrét mat. és algebra
Őri
Freud: Lineáris algebra

….



Ha Kiss újabb kölcsönért folyamodik, és megkapja, mondjuk K3 azonosítóval, milyen új sorokat kell beszúrni a relációba?

Kölcsön

azonosítója
Ügyfél neve
Lakóhely

város
Lakóhely

Utca, házszám

K1
Kiss
Bp.
Fő u. 1

K1
Kiss
Nagyszalonta
Rákóczi u. 2.

K2
Nagy
Szombathely
Savaria tér 1.

K2
Nagy
Zalaegerszeg
Vizsla-park 5.

………




…….




……..




Ha Kiss újabb kölcsönért folyamodik, és megkapja,  K3 azonosítóval, akkor a 3. és 4. sorokat kell beszúrni a relációba. 

Kölcsön

Azonosítója
Ügyfél neve
Lakóhely

város
Lakóhely

Utca, házszám

K1
Kiss
Bp.
Fő u. 1

K1
Kiss
Nagyszalonta
Rákóczi u. 2.

K3
Kiss
Bp.
Fő u. 1

K3
Kiss
Nagyszalonta
Rákóczi u. 2.

K2
Nagy
Szombathely
Savaria tér 1.

K2
Nagy
Zalaegerszeg
Vizsla-park 5.






Hasonlítsuk össze az alábbi táblák szerkezetét!

Kölcsön

Azonosítója
Ügyfél neve
Lakóhely

Város
Lakóhely

Utca, házszám

K1
Kiss
Bp.
Fő u. 1

K1
Kiss
Nagyszalonta
Rákóczi u. 2.

K3
Kiss
Bp.
Fő u. 1

K3
Kiss
Nagyszalonta
Rákóczi u. 2.

K2
Nagy
Szombathely
Savaria tér 1.

K2
Nagy
Zalaegerszeg
Vizsla-park 5.
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B1



B2

Tantárgy
Tanár
Könyv

Adatbázis
Takács 
Ullman:Adatbázis rendszerek

Adatbázis
Takács
Szelezsán:Adatbázisok

Adatbázis
Bércesné
Ullman:Adatbázis rendszerek

Adatbázis
Bércesné
Szelezsán:Adatbázisok



A



C



B

Ún. többértékű függőség teljesül, jele: A((B

Név((Város, Utca  



Tantárgy((Könyv

Példa:

Tudjuk, (tartalmi okok miatt elő van írva) hogy az A((B többértékű függőségnek 
teljesülnie kell  az alábbi reláció előfordulásban.  Ha az első két sor ki van már töltve, mely sorokat kell még beszúrni?

   

A








B

A1
T1
B1

A1
T2
B2

Példa:

Tudjuk, (tartalmi okok miatt elő vacn írva) hogy az A((B többértékű föggőségnek teljesülnie kell  az alábbi reláci előfordulásban.  Ha az első két sor ki van már töltve, mely sorokat kell még beszúrni?

   

A








B

A1
T1
B1

A1
T2
B2

Megoldás:

A1
T1
B1

A1
T1
B2

A1
T2
B1

A1
T2
B2

Definíció illusztrálása:

Az A((B többértékű függőség azt jelenti, ha a relációban vannak olyan sorok, u és t, amelyben szereplő rekordok a következők:

HA:

 
<A1, T1, B1> 

<A1, T2, B2> 

AKKOR:

<A1, T1, B2> 









<A1, T2, B1 >

akkor szerepelnie kell olyn v és w soroknak is, amelyekben lévő rekordok tartalma a fenti két rekord.

A1
T1
B1

A1
T1
B2

A1
T2
B1

A1
T2
B2

A



TÖBBI

      B 

















Definíció:

Többértékű függőség, jele A((B  (A többértékűen meghatározza B-t) fennáll, amennyiben

minden t, u sorhoz, amely alábbiakat kielégíti, található olyan v sor, hogy:

t[A]=u[A]      (t és u sorok az A attribútumokon megegyeznek)

v[B]=t[B]

v[TÖBBI] =u[TÖBBI]

Sort generál, mert ha t és u szerepét felcseréljük, akkor kell léteznie egy w sornak, amelyre:

t[A]=u[A] 

w[B]=u[B]

w[TÖBBI] =t[TÖBBI]

Definíció:

A((B  : minden t, u sorhoz, amely alábbiakat kielégíti, található olyan v sor, amelyre fennáll:

t[A]=u[A]=v[A]     (a t, u, v sorok az A attribútumokon megegyeznek)

v[B]=t[B]

v[TÖBBI] =u[TÖBBI]

Sort generál, mert ha t és u szerepét felcseréljük, akkor kell léteznie egy w sornak, amelyre:

t[A]=u[A]=w[A] 

w[B]=u[B]

w[TÖBBI] =t[TÖBBI]

Következésképpen az alábbi definíció ekvivalens az előzővel:

Definíció:

Többértékű függőség, jele A((B  (A többértékűen meghatározza B-t) fennáll, amennyiben

minden t, u sorhoz, amely alábbiakat kielégíti, található olyan v, w sor, amelyekre fennáll:

t[A]=u[A]=v[A]=w[A] 

v[B]=t[B]

w[B]=u[B]

v[TÖBBI] =u[TÖBBI]

w[TÖBBI] =t[TÖBBI]

A



TÖBBI


B

















Feladat:

t[A]=u[A]=v[A]=w[A] 

v[B]=t[B]

v[TÖBBI] =u[TÖBBI]

w[B]=u[B]

w[TÖBBI] =t[TÖBBI]

Jelölje az ábrán, melyek az u, t, v, w sorok! 

Ellenőrzés:

A



TÖBBI


B

u[A]
u[TÖBBI]
u[B]

v[A]
v[TÖBBI]
v[B]

w[A]
w[TÖBBI]
w[B]

t[A]
t[TÖBBI]
t[B]

t[A]=u[A]=v[A]=w[A] 

v[B]=t[B]

v[TÖBBI] =u[TÖBBI]

w[B]=u[B]

w [TÖBBI] =t[TÖBBI]

Tudjuk, ha A((B fennáll, akkor a legális reláció előfordulás szerkezete az alábbihoz 

hasonló:

A



TÖBBI


B

















Cseréljük  fel a második és a harmadik sort!

A



TÖBBI


B





















Látható, hogy most a TÖBBI attribútumhalmaz vette át a B attribútumhalmaz szerepét, és fordítva. Tehát igaz az alábbi tétel (hiszen a relációban a sorok NEM rendezettek!)

Tétel:

Ha A((B igaz valamely R relációra, akkor az R MINDEN előfordulására teljesül az 

     A((TÖBBI többértékű föggőség is.  Tehát A((B-ből KÖVETKEZIK A((TÖBBI.

Tétel:

Ha A((B igaz valamely R relációra, akkor az R MINDEN előfordulására teljesül az 

     A((TÖBBI többértékű föggőség is.  Tehát A((B-ből KÖVETKEZIK A((TÖBBI.

Hasonlóan igazolhatók más szabályok is. 

Például:

Tétel:

Ha A(B, akkor A((B.

Biz: ld. tankönyv

Triviális föggőségek

Tranzitivás:   Ha A((B és B((C, akkor A((C.

Stb.

Következtetési szabályok: D+

4NF: Ha A((B, akkor A szuperkulcs. 

Megjegyzés:  Kulcsot továbbra is CSAK a funkcionális függőségekkel keresönk!!!

4NF-re bontás: Funkcionálisak és többértékűek (vegyesen) sérthetik a 4NF-et, igy a felbontásban mindegyiket figyelembe kell venni, D+ alapján.

A 4NF-re való bontás algorimusa ugyanaz, mint a BCNF-re bontásé. 

Ha 4NF, akkor BCNF, tartalmazási ábra kibővítése!!!

Példa:  Hallgató-info(Tantárgy, Tanár, Tankönyv)- BCNF

Veszteségmentes felbontás 4NF-re:

H1(Tantárgy, Tanár)

-4NF

H2(Tantárgy, Könyv)

-4NF







